

# SHENZHEN TECHNOLOGY UNIVERSITY



# 深圳技术大学报

发展新质生产力 培养拔尖创新人才

## 深圳技术大学党委书记张基宏开讲思政第一课



【本报讯】3月20日上午，深圳技术大学党委书记张基宏以《拥抱科技创新的春天，加快建设一流研究型技术大学》为题，围绕深圳科技创新的生动实践、深圳技术大学的办学使命和目标定位，与师生畅谈对新质生产力的学习体会。讲座由党委副书记、纪委书记张岩鸿主持，部分思政课教师、党员代表、2023级学生代表等聆听讲座。

张基宏介绍了“新质生产力”这一概念的提出过程，阐述深圳在加快新质生产力的过程中，如何发挥更大作用。他表示，面对全球局势变化和新一轮产业革命蓬勃兴起，新质生产力是推动中国经济发展的必然选择，是对国家未来

发展的战略性决定，是实现高质量发展的客观要求。40余年风雨兼程，深圳正以高速发展蓬勃姿态，努力写好发展新质生产力的每一个篇章。比亚迪、华为这些深圳元素，正成为深圳新质生产力的代表，向世界展现出深圳强大的创新实力。未来，深圳要想在发展新质生产力方面继续走在前列，就必须坚持立足实际，改革创新。

“发展新质生产力，离不开科技、人才和创新，而高校是这三者的结合点和交汇地，重要性不言而喻”。张基宏表示，今年，深圳技术大学将紧扣高质量发展的各项目标任务，努力在专业建设、学科布局、教学模式、校企合作、

研究生培养、国际交流、科研成果转化等方面改革创新，努力续写新的“深圳速度”。他强调，站在新的历史起点上，学校将全面贯彻新发展理念，大胆进行课程改革和教学试点改革，提升人才培养质量，培养拔尖创新人才，持续推进产教融合、科教融合，以科技创新助力产业升级，服务地方发展，展现学校高质量发展的新担当新作为。

讲座最后，张基宏鼓励同学们掌握“眼力、算力、定力、耐力”四种能力，勉励同学们明确未来方向，扎实学习专业知识，磨炼追逐梦想的耐力，掌握实现梦想的能力，为把学校建设成为世界一流研究型技术大学而努力奋斗！

## 深技大将增设人工智能等3个新专业

【本报讯】3月，教育部公布2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。深圳技术大学申请增设的人工智能、无人驾驶航空器系统工程、服装与服饰设计3个专业获教育部批准。

人工智能专业依托学校大数据与互联网学院，建设涵盖大模型技术、机器学习、大数据处理、智能机器人、认知科学与类脑智能等前沿理论和高新技术的综合

性前沿专业。

无人驾驶航空器系统工程专业为国家特设的航空航天类本科专业，是航空宇航科学与机械、控制、电子信息、计算机、人工智能、新能源新材料等交叉融合的新工科专业，对接国家、粤港澳大湾区和深圳的无人机、低空经济与空天产业及所驱动的先进智造产业集群发展要求。

服装与服饰设计专业则包括服装设计方向和首饰设计与制作方向，围

绕“中华传统服装/首饰技术与艺术”+“当代服装/首饰设计”+“数字科技”三项技能，将培养具有优秀传统服装与首饰文化素养、国际视野、工匠精神等研究技术型人才。

未来，学校将进一步推进学科专业体系建设，优化学科专业布局，加强专业内涵建设，培养具有国际视野、工匠精神和创新创业能力的高素质研究技术型人才。

## 校地结对共建 共促乡村振兴

## 深圳技术大学推动“双百行动”走深走实

【本报讯】近日，为扎实推进深圳技术大学与连平县“双百行动”共建工作，助推2024年“双百工作”走深走实，校党委副书记、纪委书记张岩鸿率队前往连平县开展专题调研，与广东农工商职业技术学院、连平县共同召开“双百行动”三方联席会议，并为深技大在连平县设立的“县域创新实践基地”和“双百行动实践基地”举行揭牌仪式。

联席会议上，三方围绕“产业发展科技支撑、城乡规划建设、基本公共服务、人才培养培训、集体经济运营、基础改革创新、决策咨询服务”七大方面进行了交流和研讨，确定2024年共建项目清单，涉及科技支撑、农产品宣传、乡村规划设计、校企合作实践等具体项目27个。

张岩鸿在会议上表示，深圳技术大学将依托高校资源优势，特别是在产业发展科技支撑方面，进一步加强与连平县密切合作。通过“县域创新实践基地”，建立长效合作机制，加大科技人才交流互动，通过开展多形式共建活动，促进两地优质企业交流互访，持续在企业技术改造升级、产品质量标准提升、激发企业内生动力等方面强化共建帮扶，助力企业做大做强。通过“双百行动实践基地”，开展科技创新、技术培训、创新创业、实习锻炼等活动，助推连平县高质量发展提质增效。

据了解，“双百行动”启动以来，深圳技术大学积极响应上级部署要求，携手广东农工商职业技术学院、深圳信息职业技术学院与连平县、陆河县结对共建，迅速签订结对共建协议书，组建结对共建领导小组，理顺帮扶协作工作机制，选派2名优秀干部驻点帮扶。校领导先后到连平县、陆河县开展

“双百行动”专题调研，与县领导深入交流，共同谋划推进校地结对共建工作。深技大师生多次前往连平县和陆河县，深入田间地头，开展深层次调研，结合专业技能，提出创新方案，以科技力量助力乡村振兴。

# 记忆有道，痴而后有成

——访深技大学子王东旭

江苏卫视第11季《最强大脑》节目自2024年初开播以来就备受关注，模式升级、难度加大，是观众对这一季节目最大的感受。值得一提的是，深圳技术大学集成电路与光电芯片学院2021级本科生王东旭通过层层选拔，顺利站上《最强大脑》的舞台，凭借超强记忆力，从48名参赛选手中，脱颖而出，成功晋级，向国际挑战赛迈进。作为一名普通的大学生，他为何参加这个节目？平时如何锻炼脑力？本期，让我们一起走进王东旭的故事。



本报记者 张一晗 郑晓仪 戴新誉

## 决胜智擂 奖簇两重

在《最强大脑》节目现场的“现时记忆挑战”环节，12位选手屏气凝神，认真回忆，王东旭借助身体手势协助记忆，成功排除海量干扰项，扛住心理压力率先抢答。答案揭晓，“恭喜王东旭晋级”，现场掌声雷动，王东旭成功锁定晋级席位，进入下一轮挑战，优异表现令在场所有观众和选手震惊……

“《最强大脑》中的每场比赛难度都超过了我之前参加的脑力比



最强大脑比赛现场

赛，需要选手具备超强的解决难题的能力，我必须在节目规则中挖掘自己熟悉的部分，并用擅长的方式应对”，王东旭介绍道。比如在“现时记忆挑战”赛中，他巧妙地将七种颜色转换为便于记忆的数字编码，以便更加迅速、高效、轻松地记忆，而在“听风者”环节，王东旭将记忆与听力联系起来，尽量提高自己的反应力，从而提升正确率。顺利晋级让王东旭难掩心中喜悦，但满怀攀登高峰的豪情并未使

他得意忘形，他反而更加沉着冷静，全力以赴面对接下来的困难挑战。

这几年来，王东旭参加了很多类似的比赛，他一次次突破极限，累积了宝贵的经验，通过不断探索和挑战，让自己接触到更广阔的世界。而一路走来，让王东旭印象最深的无疑是在2022年参加世界记忆锦标赛上，成功获得“世界记忆大师”荣誉的那一刻。那天当他完成所有项目并且

知道自己最终成功达标之后，他既开心又茫然，在喜悦的时刻竟生出一种“不知所措”的感觉。他回忆到，一瞬间自己似乎达到了目标却也失去了目标，那种感觉非常矛盾。在赛场上，除了收获成绩，他也结交了许多朋友，“人外有人、天外有天。每一次登上新的舞台，我都会感慨自身的渺小，同时也会庆幸我可以有机会认识这么多厉害的同伴们。”

## 缘起偶然 一往无前

平时学习生活忙碌的王东旭，是怎样站上《最强大脑》的舞台的？

“从小就爱看这个节目，可能很早之前就埋下了这颗种子”，王东旭笑着回答。2021年，刚结束高考的王东旭，与大多数高三学子一样，暂时压在心中的大山消失了，却茫然于心中下一个目标。这时，尘封在脑海里的《最强大脑》给了他开始新征途的契机。他萌生了对记忆方法“试一试，学一学”的想法，与父亲在网上搜索了解了一番后，他便决定开始学习记忆法。

王东旭认为，要开启一段新的学习，好的老师和好的环境非



“世界记忆大师”终身荣誉奖



王东旭参加世界记忆锦标赛获全场总冠军等多个奖项

常重要，所以他选择了通过集训营和上课的方式进行记忆力训练。在训练营中，大家为同一个目标努力，学员们孜孜以求的精神让他愈发沉浸于记忆训练，并在其中找到了心流。

学习过程不可能总是平静无波，王东旭坦言，遇到自身瓶颈，也会有身心俱疲的时候。在获得“世界记忆大师”终身荣誉称号的路上，“快速扑克”项目是他面临的最大困难。这个项目

要求记住一副52张（除掉大小王）扑克牌的顺序，再用另一副崭新的扑克牌一张不落地按顺序还原出来，成绩必须控制在40秒以内。“当时的我迟迟卡在40秒以上而突破不了，最接近的一次

也是40.083秒。”虽然气馁但从未放弃，王东旭不断训练，不断优化方法。每天训练时，他都会对上一次的成绩进行复盘与总结，以争取让自己进步一点点，少失误一点点。虽然中途也会心浮气躁、状态不好或者成绩倒退，但王东旭总告诫自己一定要放平心态。洗牌、握牌、推牌、记忆、按表，不断重复，不断调整记忆节奏，优化计时器摆放位置和拍计时器的距离。对他而言，训练不仅为了一个成绩，其本身也是磨练心态的过程。训练的疲惫、无法突破标准的压力，终于在赛场取得最好个人成绩——27.000秒后全部清零。

## 博识多通 正向循环

卓尔不群的记忆力不仅为王东旭带来许多荣耀和成就，也为他日常的生活学习增益良多。在学习方面，脑力训练让王东旭在文字的学习上拥有极高的效率，进步很快。比如他花很少的时间就能够记住《马克思主义哲学原理》《中国近现代史纲要》等必修课的知识点，记英语单词也极其高效。而在日常生活中，取快递时，

他不用打开手机一个一个地去核对取件码，而是可以一次性记住它们，省心省力。“需要记住对方念出的手机号时不用慌张地摸出手机备忘录，你直接说吧！要是我没记住，那请你再说一遍吧。”王东旭幽默地说道。

平时有什么好的办法可以锻炼脑力和记忆力？王东旭建议，平日里一定要少熬夜，养成早睡

早起的好习惯，让大脑得到充分休息。多去运动，充分的有氧运动可以让大脑更加灵敏、活跃。尽可能用完整的时间学习，减少碎片化学习，因为碎片化的学习会让我们养成类似刷短视频的习惯——“过了就忘”。如果想系统性训练脑力、记忆力，也可以去寻找老师进行科学、高效的学习。当我们不断积累好习惯，优势也会不断累积，最终都会厚积

薄发、势如破竹，从而形成一个良性循环，让我们成为更好的自己。

谈及未来的发展规划，王东旭谦逊地表示，“取得‘世界记忆大师’称号、参加诸多比赛的经历，也许可以给我的未来带来不一样的选择，但我依旧需要提高自身，以更好的姿态面对未来。”云程发轫，行远自迩，纵使已经十分优秀，他依然选择笃

行不怠，不断超越自我。

自身的努力无可否认，但王东旭也真诚感恩。“一路走来，我要感恩身边的所有人，家人的支持、朋友的认可、学校的帮助，支持着我可以顺利参加各场比赛，最终站在世界赛的舞台上拿到属于我的荣誉”。踏上新赛道，扬帆新征程，王东旭挑战自我，劈波斩浪，又永怀谦逊之心，感恩相助，不断进取。

# 恰阳春三月 踏绿意鹏城

阳春三月的星星点点绿意镶嵌在钢铁和玻璃幕墙中，组成了名副其实的“钢铁森林”。深圳市坐拥多所公园，星罗棋布，以近1300个公园被冠以“千园之城”，并且“千园千景”，各具特色。闲暇时分漫步于公园，看树荫落叶，听飞鸟虫鸣，赏日落晚霞，音乐、嬉笑、晚风、野餐、风筝、朋友、伴侣、家人，都是属于踏春的关键词。恰逢阳春三月，让我们从深圳技术大学出发，行走在绿意鹏城，感受春日阳光与美好。本期，不少深技大师生投稿，分享他们的行程，让我们跟随着他们的视角，开启2024踏春之旅吧！

本报记者 张森森 林丽淳 余烁帆

## 01 光明欢乐田园

(22级 城市交通与物流学院 纪伟林)

春夏之交，我们随心而行，加入踏青的队伍。我来到了深圳光明区的欢乐田园，三月的这里，已是“油菜花开满地金”，广阔的大地是春天的色彩，明亮，灿烂。

拿起相机，捕捉美好，在三次元的田园里勾勒出二次元的唯美。是故事里的小黄花，是春日的色彩。置身于广阔的油菜花田之中，看蝴蝶在田园中翩翩起舞，看蜜蜂在花田之中辛勤劳作，好似一部生动活泼的春日电影。金黄色的油菜花田与蔚蓝色的天空让人很难不想起宫崎骏的漫画世界。



地铁前往路线：技术大学站出发，在坪山围转14号线，至布吉站转5号线，深圳北站转6号线，光明地铁站下车，全程预计2小时27分钟。

## 03 坪山中心公园

(23级 外国语学院 罗文汐)

坪山中心公园是我来坪山半年里认为最适合休闲散步的公园。它坐落于坪山文化聚落，距离我校车程半小时左右，如果闲来无事，可以走上一个下午。与我想象中的僻静荒芜的小公园不同，中心公园可谓是依山傍水，一条小河蜿蜒而过，公园中心的湖泊像是一块青绿的琥珀，秋日去时湖面上仍立着残荷。湖畔，人们

三三两两群聚在一起，坐在绿茵草地上沐浴阳光，野炊闲聊。小孩拿着泡泡枪吹出五彩斑斓的泡泡，载着他们欢喜的目光飞上蓝天。公园外围，小商贩推着推车在路边等待饥肠辘辘的人，只是路过闻到摊上远远飘来的香味，就已经觉得心旷神怡。



地铁前往路线：技术大学站出发，坐16号线至坪山围，转14号线到达坪山中心，全程约38分钟。当然，距离学校5.8公里的路程，不妨骑上单车进行“citybike”，或者是体验坪山特有的无人驾驶出租。



## 02 深圳人才公园

(21级 中德智能制造学院 张士城)

我是一名特别热爱打卡、喜欢探寻并享受新鲜空气的城市旅行爱好者。听说深圳人才公园自开园以来，就以高颜值美景而著称，是一处非常休闲、让人憧憬的绝美公园，我心动了，毫不犹豫，背上书包，来一场说走就走的踏春之旅。

漫步于深圳人才公园，我感受到了属于鹏城的无限魅力。有蓝天碧海相衬，有鲜花绿地相伴，有春



BGM和灯光的加持下，整座桥就如同一架巨大的钢琴，以背后的摩天大楼群为背景，弹奏着独属鹏城的浪漫夜曲。

深圳人才公园所传达的价值观也深深吸引着我。它表达了对人才的深爱和尊重，鼓励人们发挥自己的才华和潜力，为社会和城市的发展做出贡献。这种价值观激励着我努力学习和成长，成为一个有用之才。



地铁前往路线：技术大学站出发，在坪山围转14号线，至著名的“深圳之眼”——岗厦北，坐11号线至后海站。公园适合骑行，可以出地铁站后选择骑行前往。全程约1小时38分钟。

## 04 莲花山公园

(23级 集成电路与光电芯片学院 张森森)

坐落在深圳市中心的莲花山公园，有如深圳中心轴及深圳中心点的作用，是深圳历史文化的见证者之一。慕名前往，首先映入眼帘的就是山脚下的一片广阔的草地，有许多市民在这里放飞风筝，所以此处又名“风筝广场”，可以花上十几块钱在小贩手里买下一只风筝，和春风逗趣。

莲花山正处市中心，山上有一座高大的邓小平铜像，眺望着深圳福田区还有远处香港，是为了纪念改革开放的总设计师邓小平同志而建。市民中心就在山脚下，深圳市的繁荣如画卷般展开，犹如总设计师心中的蓝图，在这里可以将深圳大部分高楼大厦纳入眼帘，让我不禁感叹，这份独属于深圳的速度与力量。



地铁前往路线：技术大学站出发，坐16号线至坪山围，转14号线到达岗厦北，然后坐10号线至莲花村，约1小时



“杏村桃坞春三月，少有人家不出游”，从古至今，没有人愿意错过这“最美人间三月天”。地处深圳的我们，即使处于钢筋混凝土林立的国际大都市，也能拿起相机，感受惬意的田园风光，也能铺起野餐垫、支起天幕、煮上香茗，“偷得浮生半日闲”，也能在坪山河边搭起钓台，“江边明月夜投竿”，也能拿起风筝，放飞于莲花山公园。恰阳春三月，何不迈腿寻春意，踏绿意鹏城？

# SZTUers的趣味开学季

新学期如约而至，深圳技术大学的同学们即刻启程，开启了人生新篇章。开学后，早八的课表藏不住了，当梦想遇到早八，每天清晨的眼神都愈加坚定，早课路途大家背着书包，拿着早餐，说说笑笑，场面紧张又热闹；今天又被餐厅美食震惊住了，学校的每个餐厅各有特色，都有属于自己的王牌美食；偏爱王牌课程，学校提供各种各样的体育课和公选课，让人眼花缭乱，但总能在其中找到自己钟爱的那个；爱在周末，辛苦了一周，周末给自己放松一下，可以前往周边的公园，走走停停，在静谧中寻找自我。让我们一起来看看深技大学子开学后的丰富生活吧！

本报记者 孙晨玥 陆雨裳 陈蕾 黄楚尧

## 学海浩瀚 知识为友

操场上飞奔的少年，教室里的朗朗读书声，就连每一个晴天都在诉说着我们生机盎然的活力。当一节早八突然降临，2022级机械设计制造及其自动化专业的陈壮焕同学却不慌不忙，正所谓“兵来将挡，水来土掩。”他认为课程安排恰到好处，并不会让刚开学的他手忙脚乱。在校内，忙碌的课程也有乐趣，陈壮焕最喜欢概率论这门课程，奇妙的概率计算像一个个生动的小故事，不仅给予他思考的乐趣，还可以运用到实际生活中，学以致用。当然，治愈一整天疲惫心情的当



属美食了！竹韵食堂的烧腊档口前总是人山人海，一碗热腾腾的烧腊饭让众多技大学子魂牵梦萦，陈壮焕也不例外。夜幕降临，篮球场上仍欢声笑语，在学院篮球赛上大放光彩也是他的心愿之一……

学期伊始，2022级工业设计专业的李俊廷同学参加了党员发展对象培训班以及青马工程班。在此过程中，他不断加强自己的思想建设，提升个人能力，对他而言，精神上的充实更是一种享受，他说“为祖国的未来贡献一份力量，感觉自己渺小而又伟大。”



## 爱心同行 公益为伴

上课之余，2022级自动化专业的王文凯同学会用有意义的事充实自己——志愿服务。在三月这个“学雷锋月”中，王文凯去了河源市连平县植树，又在周中闲暇时间去坪山政务服务大厅做公益活动，周末还参加了斯巴达勇士儿童赛的志愿服务。又一个周二的下午，王文凯化身小王老师为坪山区外国语文源中学的初二同学们上了一节班会课。“做志愿服务是最纯粹的奉献的快乐，将自我与社会接轨，体现个人价值。”



来自2022级德语专业的洪伊铃同学几乎每周参与一次志愿活动。3月份，她的第一个志愿活动是在坪山大剧院做演出接待服务。正式工作前培训时，洪伊铃因为多次参与志愿活动而被工作人员认了出来，邀请到众人前为大家做示范。正式工作时，洪伊铃在剧院入口指引观众进场，并问候观众。每一句“您好，请进”虽然简单，但总会得到观众的回谢与微笑，这让洪伊铃倍感开心。洪伊铃认为，做志愿

活动让她结识了许多友善的陌生人，提高了她沟通交流的能力。服务性质的岗位，让她体会到劳动者的不易。而每次收获的感谢与微笑，让她倍感欣慰，认为自我价值和社会价值得到实现。未来，洪伊铃依然会继续坚持志愿服务，并带动更多人参与其中，将爱心传递下去。

2023级商务英语专业的罗瑛琦对竞技体育深感兴趣，在开学之初就早早蹲守“义工小岛”，如愿抢到斯巴达比赛的志愿者名额。比赛当天，罗瑛琦被分配到为结束比赛的小朋友拍照留念的岗位。“那天很累，一整天都站着。”虽然身体疲劳，但精神是满足的。看着一群朝气蓬勃的小勇士映在相机里的笑脸，听着陌生人对辛苦服务的他们的关怀，

罗瑛琦觉得内心很满足。谈及坚持做志愿服务的原因，罗瑛琦说喜欢在周末出行，换个环境让自己放松，而做志愿活动是一个很好的方式。坪山大剧院的志愿活动让她有机会看音乐剧，世界汽车标准创新大会给了她锻炼口语的机会，脱口秀的志愿活动则丰

富了她的现场体验。志愿活动无疑拓展了她的视野，让她学习到许多校园内学不到的东西，也帮助她在每个周末扫去一周的乏味，释放心情。“做志愿活动是利人利己的好事，”罗瑛琦说，“得到的每一声谢谢与问候，都会让我觉得，这世界很温暖。”



## 邂逅自然 娱乐为伴

一周高强度的学习之后，周末是属于大学生们难得的放松时光，与其宅在宿舍，不如去外面到处走走。“我通常用周末的空闲时间独处，放松身心的同时找自己。”2023级国际商务专业的黄楚尧同学说道。她认为，公园是“i人”

发呆充电的好去处，在公园里待二十分钟，即使什么都不做，情绪也会得到缓解，整个人会非常放松。

放下手机，背着手慢走。春夏之间的阳光最迷人，时而如春天般和煦，时而有初夏般的穿透力，满心满眼都被绿色环绕，站在树木间

享受阳光，享受鸟鸣，享受独处，享受轻松。黄楚尧有一次去公园闲逛时，遇见了一群狗狗在聚会，她坐在一旁的长椅上，就这样静静地看着，忽然感受到，幸福与轻松竟然是个动词，湛蓝的天与青草坪，肆意奔跑的狗狗和身处其间惬意的

她，那个瞬间令她久久难以忘记。

“要么读书，要么出行，灵魂和身体，必须有一个在路上”。一周七天，用五天让灵魂徜徉书海，剩下两天卸下一周的疲惫，短暂地放下一些琐碎的事，出门找自己。



每个人的校园生活各有不同，有人享受学业好时光，有人传递玫瑰余香，也有人踽踽独行为了理想荣光。生活有时是一马平川的旷野，有时又是起伏不定的山陵。有人在新学期给自己设立了新目标，希望新的学期里能参加更多项目，在学业上有所突破；有些人说想要看见更大的世界。每个人都坚持着走向光明的灯塔。让我们趁年轻，向各自的目标勇敢前进，这个精彩纷呈的开学季会是技大学子奔赴山海的新篇章！